

# THE ECONOMIST

ΟΜΙΛΙΑ

**ΒΑΣΙΛΗ ΚΙΚΙΛΙΑ**

**ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΓΕΙΑΣ**

**24<sup>th</sup> EXCLUSIVE ROUNDTABLE**  
**WITH THE GOVERNMENT OF GREECE**  
**Europe: Reinforcing cohesion in turbulent times**

**ΤΡΙΤΗ 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020**

**sound&visual**   
**κ.παπαθανασίου α.ε.**

Ξάνθης 12 & Ποσειδώνος, 144 51, Μεταμόρφωση  
T: 210 3805459 • [praktika@soundandvisual.gr](mailto:praktika@soundandvisual.gr)  
[www.soundandvisual.gr](http://www.soundandvisual.gr)

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΝ - ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ  
ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ & EVENT

# **THE ECONOMIST**

## **ΟΜΙΛΙΑ**

### **ΒΑΣΙΛΗ ΚΙΚΙΛΙΑ**

#### **ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΓΕΙΑΣ**

### **24<sup>th</sup> EXCLUSIVE ROUNDTABLE**

### **WITH THE GOVERNMENT OF GREECE**

### **Europe: Reinforcing cohesion in turbulent times**

**ΤΡΙΤΗ 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020**

**B. ΚΙΚΙΛΙΑΣ:** Καλό μεσημέρι σε όλους. Να ζητήσω συγνώμη που δε βρίσκομαι με τη φυσική μου παρουσία δίπλα σας, απλά θα ήθελα να ενημερώσω ότι είμαστε στη διαδικασία της συνεδρίασης της Επιτροπής Λοιμωξιολόγων – Επιδημιολόγων, ίσως να παρθούν κι άλλα μέτρα για την Περιφέρεια της Αττικής λόγω επιδείνωσης των επιδημιολογικών στοιχείων, οπότε είμαι αναγκασμένος να παραμείνω στο Υπουργείο Υγείας.

**ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ:** Απολύτως κατανοητό, είμαστε χαρούμενοι που σας έχουμε μαζί μας ακόμη και έτσι και νομίζω ότι μπορούμε να κάνουμε μια δημιουργική συζήτηση.

Το τραπέζι της συζήτησης είναι φτιαγμένο έτσι ώστε να πιάσει ευρύτερα θέματα της πολιτικής Υγείας και όσον αφορά την παραγωγή και όσον αφορά τη δημόσια δαπάνη. Ασφαλώς μπορεί κανείς ν' αναφερθεί και πρέπει ν' αναφερθεί στη σημερινή συγκυρία, αλλά ενδεχομένως κοιτώντας λίγο και μπροστά. Γιατί το σύστημα Υγείας μας, θα πω το προφανές, ότι χρειάζεται όχι απλώς μια φορά βελτίωση, χρειάζεται μια συνεχή βελτίωση.

Αν θέλετε να κάνετε μια αρχική τοποθέτηση, μια σύντομη αρχική τοποθέτηση και στη συνέχεια να περάσουμε στο τραπέζι κυκλικά σε όλους, για να συνεχίσουμε με τη συζήτηση. Οπότε ο λόγος σ' εσάς.

**B. ΚΙΚΙΛΙΑΣ:** Κατ' αρχάς επιτρέψτε μου να πω ότι πράγματι, μια τεράστια κρίση της δημόσιας Υγείας, μια πανδημία, νομίζω η τελευταία φορά που είχαμε πανδημία στον πλανήτη ήταν το 1918-19, η ισπανική γρίπη, το ελληνικό κράτος, η ελληνική κυβέρνηση, η χώρα μας, σε συνεργασία με τους ειδικούς επιστήμονες, τους Έλληνες επιστήμονες τους κορυφαίους, τους γιατρούς, τους νοσηλευτές, το λοιπό προσωπικό, τους τραπεζοκόμους, τις καθαρίστριες, ένα ομαδικό πνεύμα σύμπνοιας και αλληλεγγύης και με κορωνίδα στην προσπάθεια το να σωθεί έστω και μία ακόμη ανθρώπινη ζωή, κατάφερε νομίζω ν' αναστρέψει σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, σε λίγους μήνες, την αντίληψη που είχαν άλλες χώρες για εμάς.

Έτσι, επειδή έχετε συμμετάσχει κι εσείς πολλές φορές σε τέτοιες παρουσιάσεις και ήταν μόνιμη κριτική από έξω προς τα μέσα στο τι είναι ικανή να κάνει η χώρα και πώς θα μπορούσε ν' αντεπεξέλθει στις προκλήσεις, μεταρρυθμίσεις, στις διαρθρωτικές αλλαγές, στις δυσκολίες και στα ζητήματα των καιρών, νομίζω τα κατάφερε η Ελλάδα, νομίζω ότι απέδειξε η ελληνική κυβέρνηση, από τον Πρωθυπουργό, τον Κυριάκο Μητσοτάκη μέχρι και τον τελευταίο υπηρεσιακό παράγοντα, ότι μπορούμε ν' αντεπεξέλθουμε σε πολύ υψηλό επίπεδο σε πολύ πιεστικά δεδομένα και προβλήματα τα οποία μπορούν να παρουσιαστούν στη δημόσια Υγεία.

Θυμίζω ότι έφερα ένα νομοσχέδιο για τη δημόσια Υγεία πριν την πανδημία, θυμίζω ότι ολοκληρώσαμε εντός του ημερολογιακού έτους μια μεταρρύθμιση για τον αντικαπνιστικό νόμο στη δημόσια Υγεία, θυμίζω ότι κάναμε ένα total rebranding στο πολύ προβληματικό και διεφθαρμένο κατά κάποιους ΚΕΕΛΠΝΟ, νυν ΕΟΔΥ (Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας).

Θυμίζω ότι εμπιστευθήκαμε τους ειδικούς, τους κορυφαίους επιστήμονες, δώσαμε λόγο σ' αυτούς τους οποίους εγώ θεωρώ πρότυπα της ελληνικής κοινωνίας κι εμείς οι πολιτικοί κάναμε και ένα και δύο βήματα πίσω και ήταν στοιχεία, γιατί τα hard core evidences, τα σκληρά στοιχεία που είναι οι διασωληνωμένοι, που είναι δυστυχώς οι θάνατοι στη χώρα μας έναντι άλλων χωρών, που είναι ο τρόπος με τον οποίο χειριστήκαμε ένα ΕΣΥ με προβλήματα μετά από 10 χρόνια περιοριστικών δημοσιονομικών πολιτικών και κρίσης, οδήγησε και έδειξε πραγματικά σε όλους, το πόσο καλά μπορούμε να τα καταφέρουμε εμείς οι Έλληνες.

Ποια είναι η προίκα και η παρακαταθήκη απ' όλο αυτό για το χρόνο ο οποίος έρχεται. Μείναμε σ' αυτά; Μήπως σ' αυτό τον έναν χρόνο δεν έγιναν διαρθρωτικές αλλαγές, δεν έγιναν τομές και δεν έγιναν μεταρρυθμίσεις, εν μέσω κορωνοϊού και κρίσης; Το αντίθετο θα έλεγα.

Είναι εκεί πέρα η αγορά του φαρμάκου και οι επαγγελματίες Υγείας, μπορείτε να τους ρωτήσετε, νομίζω ότι αν θυμάστε καλά, πριν από ένα χρόνο δεν είχε καν βγει δελτίο τιμών φαρμάκου, δεν υπήρχε καν τιμολογιακή πολιτική και οργανωμένη πολιτική στο φάρμακο και το clawback ανέβαινε ιλιγγιωδώς από χρόνο σε χρόνο, τα τελευταία 5 χρόνια.

Φέτος τολμώ να πω ότι θα έφτανε, χωρίς τα διαρθρωτικά μέτρα τα οποία πήραμε, στο 1 δις. Είμαι στην πολύ ευχάριστη θέση, κάνοντας έναν απολογισμό της σεζόν, να πω ότι δελτίο τιμών φαρμάκου εξαιρετικό, χωρίς καμία αμφιβολία, καμία γκρίνια από την αγορά, με μόνο μειώσεις των τιμών, και αυτή είναι η δουλειά μου ως θεματοφύλακας του Ελληνικού Συστήματος Υγείας, μικρότερη συμμετοχή των συμπολιτών μας στο φάρμακο.

Με το επενδυτικό clawback το οποίο δίνει μια άλλη προοπτική αν θέλετε στο χώρο για να επενδύσει στο research and development, στην έρευνα, στην τεχνολογία, στις επενδύσεις στη χώρα μας, με άρση των στρεβλώσεων όπως το entry fee 25% για τα δύο πρώτα χρόνια για να βγουν νέα, καινοτόμα φάρμακα στην αγορά.

Με νέους κωδικούς και αύξηση των προϋπολογισμών για τη δημόσια Υγεία, τα εμβόλια και ξεχωριστό κωδικό, να το ανακοινώσω από σας, με μια εντυπωσιακή διαπραγμάτευση από την Επιτροπή Διαπραγμάτευσης, την ΗΤΑ σε μεγάλες κατηγορίες φαρμάκων που θα οδηγήσει σε μια ασφαλιστική τιμή τέτοια που μαζί με το επενδυτικό clawback, τον προϋπολογισμό για τη δημόσια Υγεία, το δελτίο τιμών φαρμάκου, θα οδηγήσει σε σημαντική μείωση των clawback στο έτος μας.

Με εξορθολογισμό, με πρωτόκολλα, με φίλτρα και σε συνεργασία με τον ΕΟΠΥΥ και τα νοσοκομεία μας, της ενδονοσοκομειακής και της εξωνοσοκομειακής δαπάνης, με 1 εκατομμύριο παραπάνω εμβόλια φέτος και 1 εκατομμύριο παραπάνω πέρυσι, άρα 2 εκατομμύρια εμβόλια παραπάνω από το 2018 για το Η1Ν1 στην υπηρεσία των συμπολιτών μας.

Με 7.000 Υγειονομικούς παραπάνω στο ΕΣΥ, με από 565 σε 1.200 μόνιμες ΜΕΘ, με τον ΚΛΚ να προβλέπει τη χρηματοδότηση γι' αυτό το μόνιμο προσωπικό, τελευταίας τεχνολογίας, με δωρεές από τους ιδιώτες – ευχαριστούμε πάρα πολύ- διαγωνισμούς από το κράτος, με δωρεά από το «Σταύρος Νιάρχος» 5ετή εκπαίδευση για όλους αυτούς τους ανθρώπους, με αναβάθμιση των Μονάδων Υγείας, με μια μεταρρύθμιση η οποία θ' ανακοινωθεί στις επόμενες μέρες για την ΠΥΦ, περιλαμβάνει ΣΔΙΤ, περιλαμβάνει δίκτυα Υγείας και θα είναι φίλτρο για τα νοσοκομεία μας, μια προσπάθεια να αποσυμφορηθούν και να μην ταλαιπωρείται ο κόσμος.

Νομίζω ότι θα μπορούσα να μιλώ για πολλή ώρα, δε θα το κάνω, λέγοντας ότι μέσα σε μια τεράστια κρίση δημόσιας Υγείας που χειριστήκαμε με επιτυχία μέχρι τώρα, με γνώμονα τους συμπολίτες μας, με κοινωνική αλληλεγγύης γιατί το ΕΣΥ δεν πρέπει να ξεχνά ποτέ κανέναν ότι ξεκινά εκεί που αρχίζει η φτώχεια, οι αναξιοπαθούντες, οι άνθρωποι οι οποίοι δε μπορούν ή δεν έχουν.

Καταφέραμε να μεταρρυθμίσουμε αρκετά και φιλοδοξούμε να μεταρρυθμίσουμε και άλλα. Θεωρούμε ότι δημόσιος τομέας και ιδιωτικός τομέας, στο σύνολό τους είναι ένα ενιαίο σύστημα Υγείας, ότι είμαστε υποχρεωμένοι να σπρώξουμε μπροστά στο χρόνο με προοπτικές έτσι ώστε να δώσουμε τη δυνατότητα να προκύψουν ποιοτικότερες Υπηρεσίες Υγείας για τους συμπολίτες μας.

Να πω μία: Μονάδες Ημερήσιας Νοσηλείας, δυνατότητα όπως όλες οι σύγχρονες πρακτικές και βιβλιογραφίες ορίζουν, να μειωθεί ο χρόνος που λιμνάζουν περιστατικά μέσα στα νοσοκομεία μας, να μειωθούν οι ενδονοσοκομειακές λοιμώξεις, να μειωθεί η γραφειοκρατία, το κόστος και η ταλαιπωρία των ασθενών, να πάμε ενδεχομένως σε κάποια περιστατικά σε ημερήσια νοσηλεία και ν' αυξηθούν οι ΜΕΘ για τα σοβαρά περιστατικά. Αυτή είναι η σύγχρονη πρακτική.

Έχουμε πολλή δουλειά ακόμα, έχουμε πολύ μεγάλο κέφι και διάθεση, προφανώς είμαστε εν μέσω μιας κρίσης, μιας πανδημίας, αλλά με αυτή τη σύντομη εισαγωγή μου ήθελα να τονίσω, ότι είναι δυνατόν, εφ' όσον υπάρχει η διάθεση για σκληρή δουλειά, πρόγραμμα και διάθεση για

μεταρρυθμίσεις, θα γίνονται πολλά ακόμα και μέσα σε μια πανδημία. Σας ευχαριστώ.